

# “双十一”将至,小心感恩回馈零元购骗局

■记者 汪磊 通讯员 秦瑛

最近一周的时间,我市兼职刷单类诈骗发案占比17.2%,骗子蹭“双十一”热度实施诈骗。“骗子声称“双十一”活动可以零元购,还给受害人寄去了感谢信,说他们是幸运客户。其实,这就是变种的刷单诈骗!”反诈中心民警介绍。

## 重点案例

### 收到“感谢信”后,女子陷入“双十一”骗局

10月29日,市民朱女士报警。她最近收到一陌生包裹,里面是一封商家感谢信和一个湿巾纸小礼品。信上内容显示:朱女士被挑选为可参与“0元领”的“幸运客户”。朱女士看到纸上有很多礼品可以选择,便扫码下载了App。随后,App客服诱导其参与“点评赚佣金”的兼职任务。

起初,她在商家短视频点评后截图,获得小额红包。之后,客服开始教授新的垫资点评方式:选择餐饮项目转账充值积分。朱女士按照对方的要求操作,结果对方称其操作失误需要以转账充值的方式修复数据,且该数据修复任务也分档位,充得多返利也多。其间,朱女士看到有托儿在群里唆使通过“寄送现金”的方式充值,意识到不对劲。随后,她发现之前的赚的佣金均无法提现,发现被骗立即报警,损失3000元。

民警提示:受害人收到“双十一回馈”的感谢信,刮奖扫码

领福利时被诱进刷单诈骗群;有快递员申请加微信好友,受害人误以为“双十一”到货,实际被假快递员拉进刷单诈骗群。警方提醒,请勿相信领红包、得返利、赚佣金的群聊,此类诱导下载App的都是诈骗。

## 反诈故事

### 孙子的“来电”

“警察同志,你快过来吧,老奶奶实在是不听劝!”银行工作人员焦急地说。接警的金坛滨湖派出所民警杨开赶到银行,看到大厅里有一位头发花白的奶奶。“我孙子打来的电话,他要钱急用!”看到警察来了,张奶奶显得有些慌张。

原来,张奶奶接到电话,说在国外留学的孙子和别人打架,对方受伤住院,要10万元才能摆平此事。张奶奶瞬间慌了神,直奔银行就想取钱。“打电话给您的不是您孙子,是骗子!”杨开赶紧提醒。

张奶奶支支吾吾,双手紧紧攥着自己的小布包,仍在担心孙子是不是遇到了麻烦。“警察同志,这个奶奶之前说,她孙子的同学会上门去取钱。”银行工作人员提供了一条重要线索。“这样,我送您回家,咱们一起看看您孙子同学的真面目。”杨开决定前往张奶奶家守株待兔。

一回到家,张奶奶儿媳就迎了上来,并拨通了自己儿子的电话。很快,张奶奶孙子接通电话:“奶奶,电话不是我打的。”这才让张奶奶终于相信自己是遇上了骗子。“唉呀!还好没有取钱!”想到自己差点被骗

走10万元,张奶奶心有余悸。

没过多久,一个戴着渔夫帽和口罩的可疑人员走到了楼下。紧接着,张奶奶就接到了电话。“来了来了,你在下面等着,我马上下来!”等到张奶奶和可疑人员见面,蹲守民警立即上前将人控制住。

## 警情周报

### 冒充客服注销会员卡类诈骗多发

根据警务平台警情库统计,10月25日至30日,电信网络诈骗警情同比上升36.2%,环比上升6.2%。从发案类型来看:网络诈骗占85.5%,电话诈骗占13.1%,短信诈骗占1.4%。从作案手段来看:冒充客服注销会员卡类占24.8%、兼职刷单类占17.2%、虚假购物类占9.3%、游戏交易类占6.9%、虚假博彩类占6.9%、网络贷款类占6.2%。

在日常生活中,如果你和家人遇到骗子,请立即拨打“110”或市反诈中心电话“81993450”。同时,希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来,拨打本报热线电话:86633355,现身说法,讲述自己的受骗经历,帮助他人远离骗局。



动迁得款不先还债,却让儿子代领

## 老赖拒付赔偿13年,执行法官促其“转变想法”

本报讯(舒翼 王鹏超 徐聘孟可 图文报道)拿到动迁补偿款后,李某不是用来支付拖欠了13年的赔偿款,而是给了儿子。昨天记者从溧阳法院了解到,经过执行法官的持续努力,李某最终支付赔偿款,履行了自己在交通事故中应尽的赔偿责任。

2011年,赵某的父亲在一起交通事故中死亡。经交警部门认定,肇事方李某、张某承担事故同等责任,赵某的父亲不承担责任。因李某、张某未能与赵某就赔偿事宜达成一致意见,赵某诉至法院要求李某、张某赔偿。

溧阳法院查明事实后,依法判决李某、张某赔偿赵某相应款项。李某、张某未主动履行义务,该案进入执行程序。执行法官依法向被执行人发出执行通知书、报告财产令和传票等法律文书,责令李某、张某向赵某赔偿事故损失,二人仍未主动履行,也未到法院申报财产。

经执行法官多方走访调查,发现二人长期在外务工,其名下未发现可供执行的财产,也未发现二人行踪下落。在征得赵某同意后,该案进入终结本次执行程序。案件虽然终本,可执行法官并未将案件束之高阁。13年过去了,虽然当年的执行法官已经退休,但后继执行法官依旧将该案与其他终本案件一起定期“回头看”。

在今年“终本清仓”专项行动中,执行法官梳理线索时发现,其中一名被执行人李某所在村落部分动迁,遂前往当地村委调查。村委反映李某房屋确已动迁,并选择了货币补偿,所得补偿款已由其儿子代为领取。执行法官经多方打听,得知李某在动迁后将临时住所建在河边,独自居住,以放羊为生。执行法官立即找到正在放羊的李某,带回法院进行询问。李某承认动迁补偿款由其儿子代领,表示目前自己经济较为困难,希望法官和赵某能够给予一定时间,让他联系家人筹款。

然而到了约定付款的时间,李某却并未出现,其家人也没有联系法院履行义务。执行法官再次找到李某,对其失信行为进行严厉批评,并指出其将动迁补偿款转移到子女名下的行为涉嫌拒执罪,法院将依法将其犯罪线索移送公安机关审查。在“拒执罪”的强大震慑下,李某及其家人终于认识到了错误,很快到法院支付自己那部分赔偿款。

目前,对于另一被执行人张某,溧阳法院执行法官正在加大力度查找。



常州消防专项检查发现

## 一小区使用的直流水枪不合格

本报讯(周祥 邵文晔 何媛)近日,市消防救援支队在对我市一小区进行消防产品专项检查时发现,该小区使用的直流水枪为不合格消防产品。消防部门当即责令使用单位限期整改,并将不合格消防产品线索移交市场监管部门。

一份由江苏省产品质量监督检验研究院、国家消防产品质量检验检测中心(江苏)出具

的检验报告显示,该小区使用的标称高邮市某消防器材厂生产的直流水枪,枪体发生渗漏,其密封性能项目不符合规定。目前,该小区已更换合格的消防产品,市场监管部门已对生产和销售单位依法进行处理。

《中华人民共和国消防法》第二十四条第一款规定:“消防产品必须符合国家标准;没有国家标准的,必须符合行业标

准。禁止生产、销售或者使用不合格的消防产品以及国家明令淘汰的消防产品。”《消防产品监督管理规定》的第十七条、十八条和十九条分别对消防产品生产者、销售者、使用者明确了相关的权利和义务。

因此,常州消防提醒广大市民,如发现身边有不合格消防产品,大家可拨打119火警电话反映。

## 万元存折忘车上,公交司机帮找回

本报讯(舒翼 张曙)乘坐公交车时,把装有万元存折的挎包遗落在了公交车上,正当失主夏阿姨焦急时,得知包已经被公交司机找到,终于放下

心来。夏阿姨说,10月28日,她和丈夫陈先生从安徽老家赶来常州,看望女儿和外孙,两人都随身带着大包小包的行李。当

天上午,他们从火车站出来,坐上了B13路公交车。由于行李比较多,夏阿姨就把随身挎包放在前面的座椅上,到万福桥站下车时,只顾着拿走身边的行李,却把挎包掉在了车上。

B13路公交车行驶到锦海星城终点站后,当班驾驶员顾鑫发现挎包并保管好。他和多位工作人员一起打开挎包,发

现里面有手机、身份证、1000多元现金以及一张2万元的存折,随后使用包里的手机联系到夏阿姨的女儿。

一个多小时后,夏阿姨的女儿赶到车站,拿回了母亲的挎包,并对顾鑫连声道谢。她说母亲到家后才发现挎包不见了,正在着急呢,公交司机的电话就来了。

## 公交司机接连救助摔倒老人

本报讯(黄洁璐 周骏年)最近的阴雨给市民出行造成不便。最近,两位公交司机在同一天同一时间段分别救助摔倒的老人。

10月27日6时15分,常州公交1111路驾驶员金萍在运营途中,发现路边有一位老人摔倒,被翻倒的三轮车压住。金萍立即停车上前将三轮车扶起,由于老人脚不能动,金萍便帮他拾起散落在地上的物品。金萍拨打110报警,在等待警察到来的

过程中,金萍一直陪在老人身边安抚其情绪,直到警察到达才返回工作岗位。

当天6时28分左右,公交15路行驶至青龙正行中学附近时,驾驶员唐佳俊发现一辆三轮车倒在路边绿化带,路边有一名老人,立即停车上前查看。老人自己起不来,为避免二次伤害,唐佳俊立即拨打了报警电话和急救电话。等待救援时,唐佳俊从车上拿来雨伞为老人遮挡风雨,直到警方赶到现场。